

一心做好"村里人"

记州劳模陈旺

◎甘孜日报记者 谢臣仁 文/图

黝黑的皮肤、朴实的语 言、生动的"农事",活脱脱 一个"村里人"形象。这是9 月30日在甘孜州第六届劳 动模范表扬大会上,作为劳 模代表发言的陈旺留给记 者的"第一印象"。

把陈旺看作"村里人" 记者绝不是第一个,也不是 最后一个。"村里人"既是对 他形象的描述,更是对他工 作的认可。事实上,从2015 年8月23日,陈旺主动请 缨,走进炉霍县泥巴乡次郎 村当上"第一书记"的那一 天起,陈旺就一心做着"村 里人"。



陈旺(中)深入农户家中调研。

陈旺身患高度近视和糖尿病,别 人劝他别去,他说:"现在脱贫攻坚是 大事,需要人去干工作。我有多年基层 工作经验,又会藏汉双语,对驻村工作 有优势。再说,这两年身体还允许我去 干点工作,当身体真的不行了,想去干 也干不了,我不想给自己留下遗憾。"

就这样,陈旺来到了次郎村。次郎 村全村23户159人,其中贫困户9户62 人,占了三分之一强,脱贫任务艰巨。

支部强,村子旺。陈旺深知基层组 织发挥作用的重要性,他一到任就以 强化基层组织建设为抓手,提升基层 组织的管理能力。原来有些涣散的党 支部在短短两个月时间就"脱胎换 骨",成了一支富有活力的战斗队伍。

要想实现脱贫奔康,不仅要支部 强,还得群众忙。群众不动起来,一切都 是空谈。为了让群众动起来、干起来,陈 旺开始一家一户走访,与村民说"心窝 子话"。他给村民每户发了一个藏汉双 语制作的便民服务联系卡,向群众公布 了联系电话。他说:"我来了,就是次郎 村的'村里人'。大家有啥事,直接打电 话,我陈旺来就是来给大家服务的。"

对于陈旺这个承诺,还有一个小 故事。最初,村民们对陈旺的话半信半 疑,有两个村民就打赌,村民次里说: "他下来就是'镀金'的,哪会真心实意 做个'村里人'。你晚上半夜给陈旺打 电话,要是他能来,我就信。"村民仁真 说:"跟陈书记摆过龙门阵,我觉得他 是实在人,我相信他会来。"两人就打 赌,试着在某天凌晨1点半给陈旺打 电话验证。没想到电话那头的陈旺听 说有村民生病,一翻身披上衣服就往 次里家跑。这一近似于恶作剧的打赌 成为一块"试金石",之后,大家都知道 陈旺是"实在人",都把他当"村里人"。

被人当"村里人",陈旺就更想当好 个"村里人"。刚到村一个月,陈旺在走 村入户开展精准扶贫基础数据采集过程 中了解到,该村7岁的儿童巴登洛吾因患 白血病导致家庭负债累累,已经没钱再 进行医治。面对孩子母亲撕心裂肺的哭 泣和小巴登无助的双眼,陈旺的泪流了 下来。"亲人"有难,必须伸出援手。陈旺 立刻通过多方力量,利用互联网平台发 起慈善救助活动,在他的努力下,共筹集 到善款23万元,解决了小巴登的医疗费 用。同时,他又牵线搭桥促成成都青年企 业家李文刚团队给予小巴登33000元的 困难补贴,并签订了为期20年、每年不 低于5000元的爱心帮扶协议,让一朵即

将枯萎的格桑花重新绽放出了生命的光 芒。小巴登的母亲降拥感激地说:"没有 陈书记,我们的小巴登就没命了。陈书记 是'活菩萨'呀!"

民生无小事,枝叶总关情。4年来, 陈旺时常奔波于水利、交通和扶贫等部 门,先后争取资金236万元,解决了安 全饮水工程和通村(组)公路塌方路段 治理,安装了安全护栏,为群众引来了 清甜纯净的山泉水,改善了通村公路的 通行条件,保护了村民的生命安全。同 时,为了维护群众生命财产安全,在州、 县税务局的支持下,在全县88个贫困 村中率先成立了村级微型消防站。

陈旺做好事、办实事,得到了群众 的信任和支持。这种信任让陈旺时时提 醒自己,一定要让老百姓过上好日子。 群众要脱贫,需要产业来支撑。为了培 植生态、稳定、持续的扶贫产业,陈旺鼓 励和发动群众发展原生态农业种植。为 改变群众的陈旧观念,陈旺自掏腰包承 包了30亩土地作为黑青稞种植试验 田,通过试验田的示范作用,拉动全村 农业产业发展;成立农民合作社和农业 发展公司,与成都两家食品公司携手研 发、生产、销售"泥曲"牌原生态黑青稞 月饼和休闲食品,2017年1月,全村集 体经济第一次实现户均分红2207元、 人均增收349元,在全县贫困村率先实 现集体经济零的突破;投入60万元建 成无公害蔬菜大棚2个,全村每年分红 得利6万元,全村群众每年人均增收 375元,次郎村"输血"功能大大增强。 2018年,次郎村高质量完成脱贫任务, 全村9户62人贫困户成功摘掉了贫困 的"帽子"

回首4年驻村时光,陈旺忘不了妻 子手术住院躺在病床上无人照顾的委 屈和无助;忘不了女儿偷偷打来电话, 说"爸爸,你还是来学校接我一次嘛,要 不然小朋友们以为我没有爸爸";忘不 了80岁的七麦郎加老人搬入新房子那 一刻流下的泪水;忘不了白血病儿童小 巴登背上书包走进学堂时脸上灿烂的 笑容;忘不了素不相识的环卫工人阿姐 用生硬的汉话说"阿维(哎哟,感叹的意 思),第一书记你是第一。"并竖起的大 拇指;更忘不了党委政府和社会各界给 予他的支持和鼓励……

4年时间,次郎村发生了翻天覆 地的变化,而陈旺一心当好"村里人' 的初心未变,一心为让群众早日走上 小康路的心愿没变。陈旺说:"我愿永 远做个'村里人'!"

打好"组合拳" 推进"大提效"

我州推动法治甘孜建设迈上新台阶

甘孜日报讯 自实施机构改革以 来,州委依法治州办公室精心谋划,落 实"三项举措"强力推进依法治州工作 取得新成效。

调查研究把准脉。今年7月至8 月,州委依法治州办精心组建3个调 研组奔赴全州18个县(市),采取"查、 看、问、听、访"等方式,对27个司法 所、1个社区、1个街道办、18个公共法 律服务中心、27个公共法律服务站、 18个信息指挥中心进行实地调研,召 开专题座谈会18次,并同步开展业务 培训,全面深入掌握机构改革后依法 治州工作落实情况,发现短板和不足,

制定针对性措施。

强化培训补短板。州委依法治州 办坚持问题导向,本着"缺什么补什 么"的原则,从培训提升、强化基础抓 起,站高谋远、着眼全局,精心筹备、充 分准备,组建文秘、会务、后勤、对接四 个小组开展筹备工作。9月17日-19 日,在康定举办了为期2天的依法治 州工作培训班,39个州级部门分管和 工作人员、18个县(市)依法治县(市) 办分管和业务骨干100余人参加培 训。此次培训得到了依法治省办的大 力支持,选派四川师范大学教授和省 司法厅两位专家就法治建设、信息公

开、合法性审查、行政复议和行政诉 讼、执法监督等工作进行了讲授。依法 治州办秘书科、法治建设科、法治调研 督察科负责人结合工作实际分别讲解 依法治州、法治政府建设、法治调研督 察实务。这是机构改革后,我州举办的 首期依法治州工作培训班,培训班的 举办,使全州进一步增强了抓好依法 治州工作的自觉性、坚定性,强化了责 任意识,提升了工作能力。

综合措施齐发力。州委依法治州 办实质运转,统筹推进立法、执法、司 法、普法、守法各项工作,"统"的职能 效力初步显现;今年9月至10月,依法

治州办、州司法局强力整合、统筹州、 县、乡工作力量,在雅砻江上游4县24 个深度贫困乡镇巡回开展法治宣传和 法律明白人培训,全面助力打赢全州 深度贫困脱贫攻坚战;认真组织开展 法治政府建设示范创建活动,推荐丹 巴县法治宣传教育单项示范创建参加 全省评定;适时动态掌握依法治州 2019年重点工作、战略目标任务序时 进度完成情况,加大工作指导督导和 考核评价力度,确保中央和省州委决 策部署落地落实,努力推动法治甘孜 建设迈上新台阶。

贺继红

心怀红色梦想 做新时代好队员

康定东小举行少先队建队70周年庆祝活动

甘孜日报讯 10月12日,康定东 大街小学举行"心怀红色梦想,做新 时代好队员"——庆祝少年先锋队建 队70周年暨新队员入队仪式,一年 级全体学生光荣地加入中国少年先 锋队组织。

活动在庄严地升国旗、唱国歌中 拉开序幕。少先队旗手与护旗手迈着 整齐的步伐,精神抖擞地绕场进行少 先队出旗仪式,全体少先队员齐唱队 歌。老少先队队员为新队员佩戴上鲜 艳的红领巾,全体新入队的同学高高 举起右手庄严宣誓:"我热爱中国共 产党,热爱祖国,热爱人民,好好学习 ……为共产主义事业贡献力量。"接 着,全体起立、呼号,由大队辅导员领 呼:"准备着,为共产主义事业而奋

斗""时刻准备着"。这时,现场响起热 烈的掌声。

仪式结束后,唱红歌活动开始。 "蓝天和白云的心一样,希望雏鹰自 由翱翔;党和母亲的心一样,希望我 们健康成长;学会学习,学会生活,党 的教导记心上……"一首《红领巾永 远心向党》唱响了少先队员对祖国母 亲的无比热爱。随后,各中队队员以 饱满的热情演唱了《红领巾飘起来》 《红星歌》《吃水不忘挖井人》《爱我中 华》《中国中国,鲜红的太阳永不落》 等15首歌曲,抒发了少先队员对祖 国强大的骄傲和自豪。

活动在全场齐唱《我和我的祖 国》歌声中落下帷幕。

记者 宋志勇 文/图



老队员为新入队的少先队员系上红领巾。

|新|闻|集|锦

传承和弘扬优秀民族歌舞艺术

国家级艺术家及著名专家学者在康共话 民族歌舞艺术传承与发展

甘孜日报讯 10月11日,庆 祝中华人民共和国成立70周年暨 州民族歌舞团建团60周年系列感 恩活动——关于民族歌舞艺术传 承与发展论坛在康定举行。国家级 艺术家及著名专家学者齐聚一堂, 畅谈民族歌舞艺术传承与发展,共 话我州民族歌舞未来发展。

论坛会上,著名音乐制作人李 广平、国家一级导演马琳、著名导 演刘凌莉、著名音乐人阿金等12 位著名艺术家先后围绕甘孜州的 歌舞如何走向世界,如何传承好、 发展好甘孜州民族歌舞艺术等作 主题交流发言。大家一致认为,甘 孜州有厚重的民族文化底蕴,文艺 工作者对康巴艺术的文化形态和 内涵的源头要进行深入研究,要充 分挖掘少数民族文化艺术,通过歌 曲、舞蹈的创作与发布及创新打造 精品剧目等,让更多的人关注民族 传统文化,从而让民族的宝贵艺术 文化在传播中得到传承与发扬。同 时,各位专家学者还结合自身的工 作经历,分享了创作经验。

在发言中,大家对州民族歌 舞团感恩汇演的经典节目给予 充分肯定,大家一致认为,近年

来州民族歌舞团立足民族文化传 承,不断创新创作理念和创作手 法,作品既扎根于传统又有所突 破;既保持了康巴歌舞的原汁原 味,又有创新创作出的民族舞蹈 精品。同时,州民族歌舞团人才队 伍建设取得长足发展,两年内就 涌现出三名国家一级导演、一名 国家一级演员、两名国家二级导 演以及若干名优秀编导和演员, 人才的培养为甘孜州民族歌舞文 化繁荣发展奠定了坚实基础

州民族歌舞团负责人表示。 州民族歌舞团将把习近平新时代 中国特色社会主义思想融入到发 展创新中,永远牢记自己的职责 和使命,始终坚定传承甘孜精神、 演绎甘孜故事的信念不动摇,努 力争创全国少数民族地区一流院 团,坚持不懈弘扬民族歌舞艺术, 把康巴神奇美妙的风情以及藏民 族优秀文化艺术奉献给广大观 众,从而实现民族歌舞团的历史

州级相关部门相关负责人、 全州部分艺术家、州民族歌舞团 全体团员参加论坛。

省作协发布新会员公示名单 我州9名作家上榜

甘孜日报讯 10月10日,四 川省作家协会发布了2019年会 员发展公示及名单。此次全省拟 新发展会员共计120人,其中我 州9位作家赫然在列。除省直机 关和成都市外,入选人数在其他 16个市(州)中居首位。

记者了解到,省作协按照《会 员发展与管理办法》,经团体会员 单位初审、分门类专家评审、省作 协党组会、主席办公室审定通过, 最终确定拟入选作家予以公示,公 示期为10月9日至10月18日。

"9名作家同时入选,在甘孜 州历史上是'战绩'最好的一次, 而且他们多为来自各行各业基层 一线的创作者。"省作协副主席、 州文联常务副主席格绒追美表 示,省作协荟萃了全省乃至全国

文学界的人才精华,对入会会员 历来有严苛标准和作品要求。我 州今年能揽获如此多的席位,是 "康巴作家群"一以贯之坚持深入 生活、扎根人民、积极创作优良传 统的一次集中体现,成果来之不 易,将会激励更多本土文学爱好 者充分利用一脉相承的康巴文化 基因,创作出更多的精品力作。

据悉,我州9名"新上榜"作家 中,古绒郎加、洛绒当曲、尼玛罗吾、 曲央降措、扎西确灯5人为藏语作 家,胡筱红、康亮芳、杨全富、降初4 人为汉语作家,职业涉及教师、公 务员、僧尼等,大都是州文联签约 作家,州文联将对此次成功入选作 家进行相应的扶持奖励。截至目 前,全州已有省作协会员70余人。

记者 李娅妮

甘孜县 58名白内障患者重见光明

县 58 名具备白内障手术指征的 农牧民患者来到该县中藏医院, 接受免费白内障复明手术。

来自该县扎科乡的生龙翁姆 就是其中的一员。生龙翁姆因双 眼内串白内陪 初物精糊致庙甘 日常生活起居受到了严重影响。 当天,生龙翁姆经过短短20分钟 的手术,双眼蒙上纱布走出了手

"我的眼睛看不见好多年了, 在家里什么都做不了。感谢专家 们不辞辛劳来到偏远的扎科乡为

术,让我重见光明。"10月5日,拆 掉纱布的生龙翁姆在孙女的搀扶 下,为医护人员献上洁白的哈达, 以最淳朴最真挚的方式表达自己 的谢意。

州卫生健康委组织州级医疗专家 组到甘孜县开展健康体检及白内 障复明手术,深入该县15个乡镇 筛查点开展了为期半个月的免费 筛查工作,并为该县58名具备手 术指征的白内障患者实施了手术。

县委中心报道组 李珍兰

依/去治州◆法官说法

以案说法(六+七)

消费者可以要求退款吗? 案情:

李女士、郭女士在某健身俱 乐部办了私教课健身卡,由于健 身馆的教练频繁更换,期间甚至 存在无私教上课的情况。李女 士、郭女士认为交钱办卡后,健 身俱乐部的服务质量明显下降, 要求退回剩余的私教课款项,遭 到健身俱乐部的拒绝。经多次协

商未果诉至法院。 康定市人民法院经审理认 为,根据《消费者权益保护法》第 五十三条"经营者以预付款方式 提供商品或者服务的,应当按照 约定提供。未按照约定提供的, 应当按照消费者的要求履行约 定或者退回预付款,并承担预付 款的利息、消费者必须支付的合 理费用"之规定,李女士、郭女士 所交的健身款是履行合同的一 种方式,健身俱乐部应当按照约 定提供相应的服务。健身俱乐部 单方面违反约定,消费者有权要 求退回剩余款项。经过调解,该

【案例】健身教练换了人, 健身俱乐部最后同意退回消费 者剩余私教课款项,退款分两 期,分两个月进行。李女士、郭女 士表示同意。

法官点评:

健身预付卡消费问题一直 是消费者投诉的热点,在此提 醒消费者办理健身预付卡消费 时注意:第一,办卡前要考察经 营者的资质、经营状态,尽量选 择证照齐全、规模大、信誉好、 经营时间长的企业;选择预付 卡种类时要做到理性消费,根 据自己实际情况选购预付卡, 切忌贪便宜,避免一次性交款 投入太多。第二,签订办卡合同 时,双方应明确约定服务内容, 如服务使用范围、有效期限、退 转卡规定等,不要轻信商家的 口头承诺,服务约定要落实到 书面合同上。第三,办卡勿忘索 要发票、保留书面证据,以备发 生消费纠纷时维权有据。

(甘孜州中级人民法院徐 珑溧供稿,素材来源康定市人 民法院)

(Wook out)